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Закриване на 22-рото издание на Седмица на 
православната книга във Варна

На 9 ноември 2024 г. в храм „Св. прпмчк Прокопий Варненски“ се проведе 
последна вечер на 22-рото издание на Седмица на православната книга. 
Форумът започна с представяне на двутомното издание „Духовни беседи“ от 
св. Софроний Атонски, представени от доц. д-р Мариян Стоядинов, 
преподавател в Православния богословски факултет при Великотърновския 
университет „Св. св. Кирил и Методий“.

Доцент Стоядинов изтъкна, че беседите са плод на общението на светеца с 
братството в манастира, водени в последните години от живота му, 
говорейки от сърце и със съзнанието, че стои пред Божиите очи. Характерен 
почерк в тях е ясното осъзнаване, че всеки православен християнин трябва 
да живее своя живот така сякаш всеки ден е последен.



„И когато говори със своите монаси, той го прави именно като човек, който 
всеки момент ще си тръгне от света. Дори когато навършва вече 90 години, 
91 години и нататък, започва да се пита защо Бог го държи толкова дълго 
време, при положение, че още в много по-ранна възраст е очаквал да си 
отиде от този свят. Но това ни дава една перспектива, която е трезва, която 
не е изпълнена с мечтание или с бъдещи планове, а която има пред себе си 
само един-единствен смисъл – да продължи този живот“ – заяви д-р Мариян 
Стоядинов.

Вторият том от духовните беседи на свети Софроний Атонски е съвместно 
издание на издателство „Омофор“ и Варненска и Великопреславска света 
митрополия.

След това преподавателят от Катедра „Систематическо богословие“ на 
Богословския факултет при СУ „Св. Климент Охридски“ прот. гл. ас. д-р Сава 



Кокудев представи авторските си книги „Тайнство и съборност на църквата. 
Константинопол и Рим – дебатът от началото на XIII век“ и „Тайнство и 
Есхатон. Светотайнственият дебат от Фераро-Флорентинския събор“. Той 
отбеляза, че и двата труда са плод на дългогодишна подготовка и че са 
свързани помежду си.

Отец Сава допълни: „Бихме могли да ги обединим в един триъгълник, който 
свързва понятията за Тайнството на Църквата – Евхаристията, за самата 
Църква като тяло Христово, и за Есхатонът като едно от най-важните 
православни измерения в осмислянето на нашата вяра“. Той заяви още, че 
първата книга поставя въпроса дали Църквата е „вселенска“ или „съборна“. 
Вторият труд е насочен към въпроса по какъв начин Тялото Христово 
присъства на светия олтар, как това се осмисля на Изток и на Запад.

Малко по-късно думата взе иконом проф. д-р Теодор Стойчев, преподавател в 
Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“, който представи 
авторските си трудове, плод на дългогодишни изследвания, засягащи 
интереси на автора: „Бог, Който се яви в плът. Актуални проблеми на 
новозаветната христология“, „Старият Завет в светлината на 
археологическите свидетелства“ и „Раннохристиянската идентичност: 
въпроси и предизвикателства“.



Престижният православен форум завърши с изданията на Варненска и 
Великопреславска света митрополия, които представи лично Негово 
Високопреосвещенство митрополит Йоан: „Събрани творения на светител 
Тихон Задонски. Плът и дух“ – Том I (1760 – 1768 г.), Книга I, „Събрани 
творения на светител Тихон Задонски. Духовно съкровище” – Том IV (1777 – 
1779 г.), Книга II и „Господ е крепост на моя живот“ – в памет на Варненския 
и Великопреславски митрополит д-р Кирил (1954 – 2013).

В заключение архиереят изказа своята благодарност към всички лектори и 
гости, както и на всички духовници и християни, дошли да се докоснат до 
представената православна книжнина.



Запис от последния ден на 22-рото издание на Седмица на православната 
книга може да проследите на официалната страница на Варненска и 
Великопреславска света митрополия във Facebook: 
https://www.facebook.com/varnenska.mitropolia/videos/1277740919919003.

Фотогалерия: 
https://www.flickr.com/photos/201597754@N06/albums/72177720321827540/.
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